
Результаты мониторинга состояния уровня владения родным языком 

коренных народов Севера (Белоярский район, 2021 г.) 

 
Таблица №1 

Пол 
Валидные  Значения Частота % от опрошенных % от ответивших 

1  Мужской  66 36,5 36,5 

2  Женский  115 63,5 63,5 

 
Итого ответивших:  181 100,0 100,0 

ИТОГО:  
 

181 100,0 
 

 

 
Таблица №2 

Национальность 
Валидные  Значения Частота % от опрошенных % от ответивших 

1  Манси  3 1,7 1,7 

2  Ханты  170 93,9 93,9 

3  Ненцы  5 2,8 2,8 

4  Другие  3 1,7 1,7 

 
Итого ответивших:  181 100,0 100,0 

ИТОГО:  
 

181 100,0 
 

 

 
Таблица №3 

Национальность * Ваш возраст 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Ваш возраст  

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

до 20 лет  0 0,0 9 5,3 0 0,0 0 0,0 9 5,0 

21-30 лет  0 0,0 11 6,5 0 0,0 0 0,0 11 6,1 

31-40 лет  0 0,0 29 17,1 2 40,0 1 33,3 32 17,7 

41-50 лет  1 33,3 50 29,4 2 40,0 0 0,0 53 29,3 

51-60 лет  1 33,3 46 27,1 1 20,0 2 66,7 50 27,6 

61 и старше  1 33,3 25 14,7 0 0,0 0 0,0 26 14,4 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 
Таблица №4 

Национальность * Место жительства 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Место жительства 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

г. Белоярский  0 0,0 5 2,9 0 0,0 0 0,0 5 2,8 

с. Казым  0 0,0 114 67,1 1 20,0 3 100,0 118 65,2 

п. Верхнеказымский  0 0,0 3 1,8 0 0,0 0 0,0 3 1,7 

д. Нумто  0 0,0 2 1,2 2 40,0 0 0,0 4 2,2 

д. Юильск  1 33,3 28 16,5 2 40,0 0 0,0 31 17,1 

с. Полноват  2 66,7 8 4,7 0 0,0 0 0,0 10 5,5 

с. Ванзеват  0 0,0 9 5,3 0 0,0 0 0,0 9 5,0 

д. Тугияны 0 0,0 1 0,6 0 0,0 0 0,0 1 0,6 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 



 

 
Таблица №5 

Ваше образование  
Валидные  Значения Частота % от опрошенных % от ответивших 

1  Начальное  21 11,6 11,6 

2  Среднее  74 40,9 40,9 

3  Среднее специальное/профессиональное  58 32,0 32,0 

4  Незаконченное высшее  2 1,1 1,1 

5  Высшее  23 12,7 12,7 

6  Нет образования  3 1,7 1,7 

 
Итого ответивших:  181 100,0 100,0 

ИТОГО:  
 

181 100,0 
 

 

 

 
Таблица №6 

Национальность * Род занятий 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Род занятий 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

Работник в сфере традиционных профессий 
(рыбак, охотник, оленевод и пр.)  

0 0,0 9 5,3 1 20,0 0 0,0 10 5,5 

Работник образования и науки  0 0,0 19 11,2 0 0,0 0 0,0 19 10,5 

Работник здравоохранения  2 66,7 10 5,9 0 0,0 0 0,0 12 6,6 

Работник культуры  0 0,0 11 6,5 0 0,0 0 0,0 11 6,1 

Служащий  0 0,0 12 7,1 0 0,0 0 0,0 12 6,6 

Руководитель  0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Студент  0 0,0 5 2,9 0 0,0 0 0,0 5 2,8 

Школьник  0 0,0 3 1,8 0 0,0 0 0,0 3 1,7 

Пенсионер  1 33,3 42 24,7 1 20,0 2 66,7 46 25,4 

Безработный  0 0,0 37 21,8 1 20,0 0 0,0 38 21,0 

Другое  0 0,0 22 12,9 2 40,0 1 33,3 25 13,8 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 
Таблица №7 

Ваш родной язык? 
Валидные  Значения  Частота % от ответов % от опрошенных % от ответивших 

1  Хантыйский  172 92,0 95,0 95,0 

2  Ненецкий  9 4,8 5,0 5,0 

3  Мансийский  3 1,6 1,7 1,7 

4  Другой  3 1,6 1,7 1,7 

 
Сумма:  187 100,0 103,3 103,3 

 
Итого ответивших:  181 

 
100,0 100,0 

ИТОГО:  
 

181 
 

100,0 
 

 

 

 

 

 

 

 



 
Таблица №8 

Национальность * Определите свой уровень владения родным языком 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Варианты ответов  

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

Свободное владение (умею выражать свои мысли, 
говорю бегло, читаю и пишу).  

1 33,3 88 51,8 2 40,0 1 33,3 92 50,8 

Самостоятельное владение (понимаю речь других, 
говорю бегло).  

0 0,0 25 14,7 2 40,0 0 0,0 27 14,9 

Элементарное владение (понимаю речь других и могу 
использовать простые фразы).  

0 0,0 22 12,9 0 0,0 1 33,3 23 12,7 

Пассивное владение (понимаю речь других, но не 
разговариваю).  

1 33,3 19 11,2 1 20,0 1 33,3 22 12,2 

Не владею.  1 33,3 16 9,4 0 0,0 0 0,0 17 9,4 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 
Таблица №9 

Национальность * Если не владеете родным языком, то почему? 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

 

Варианты ответов 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

пустые ячейки  1 33,3 92 54,1 2 40,0 0 0,0 95 52,5 

Не преподавали в школе  0 0,0 4 2,4 0 0,0 0 0,0 4 2,2 

Нет языковой среды  0 0,0 12 7,1 1 20,0 0 0,0 13 7,2 

Не научили в детстве  1 33,3 23 13,5 0 0,0 1 33,3 25 13,8 

Нет желания  0 0,0 5 2,9 0 0,0 0 0,0 5 2,8 

Другое  1 33,3 7 4,1 0 0,0 1 33,3 9 5,0 

Нет данных  0 0,0 34 20,0 2 40,0 1 33,3 37 20,4 

ИТОГО:  3 100,0 170 104,1 5 100,0 3 100,0 181 103,9 

* В ИТОГО указана не сумма, а число документов. 
** Поскольку каждый опрошенный мог дать несколько ответов одновременно, сумма % в ИТОГО может быть больше 100%. 
 

 
Таблица №10 

Национальность * На каком языке или языках Вы обычно общаетесь в семье?  
(Выберите один вариант ответа) 

в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Варианты ответов 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

На родном языке  0 0,0 29 17,1 1 20,0 0 0,0 30 16,6 

На русском языке  2 66,7 77 45,3 1 20,0 3 100,0 83 45,9 

На родном и русском языках в равной степени  1 33,3 64 37,6 3 60,0 0 0,0 68 37,6 

На другом языке  0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Затрудняюсь ответить  0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 

 

 

 

 



 
Таблица №11 

Национальность * На каком языке или языках Вы обычно общаетесь на работе?  
(Выберите один вариант ответа) 

в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Варианты ответов 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

На родном языке  0 0,0 16 9,4 0 0,0 0 0,0 16 8,8 

На русском языке  2 66,7 104 61,2 2 40,0 3 100,0 111 61,3 

На родном и русском языках в равной степени  1 33,3 38 22,4 3 60,0 0 0,0 42 23,2 

На другом языке  0 0,0 1 0,6 0 0,0 0 0,0 1 0,6 

Затрудняюсь ответить  0 0,0 16 9,4 0 0,0 0 0,0 16 8,8 

Нет данных 0 0,0 11 6,5 0 0,0 0 0,0 11 6,1 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 
Таблица №12 

Национальность * На каком языке с Вами общались Ваши родители? 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Варианты ответов 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

На родном языке  2 66,7 93 54,7 4 80,0 2 66,7 101 55,8 

На русском языке  1 33,3 32 18,8 0 0,0 1 33,3 34 18,8 

На родном и русском языках в равной степени  0 0,0 44 25,9 1 20,0 0 0,0 45 24,9 

Затрудняюсь ответить  0 0,0 1 0,6 0 0,0 0 0,0 1 0,6 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 
Таблица №13 

Ваш возраст * На каком языке с Вами общались Ваши родители? 
в абсолютных цифрах, % от Ваш возраст 

Варианты ответов 

Ваш возраст 

до 20 лет  21-30 лет  31-40 лет  41-50 лет  51-60 лет  
61 и 

старше  
ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

На родном языке  0 0,0 1 9,1 12 37,5 27 50,9 38 76,0 23 88,5 101 55,8 

На русском языке  8 88,9 2 18,2 11 34,4 9 17,0 4 8,0 0 0,0 34 18,8 

На родном и русском языках в 
равной степени  

1 11,1 8 72,7 9 28,1 16 30,2 8 16,0 3 11,5 45 24,9 

Затрудняюсь ответить  0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 1,9 0 0,0 0 0,0 1 0,6 

ИТОГО:  9 100,0 11 100,0 32 100,0 53 100,0 50 100,0 26 100,0 181 100,0 

 
Таблица №14 

Национальность * Есть ли желание выучить родной язык? 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Варианты ответов 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

Да  3 100,0 93 54,7 2 40,0 2 66,7 100 55,2 

Нет  0 0,0 22 12,9 0 0,0 1 33,3 23 12,7 

Нет данных  0 0,0 55 32,4 3 60,0 0 0,0 58 32,0 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 



 

 
Таблица №15 

Ваш возраст * Есть ли желание выучить родной язык? 
в абсолютных цифрах, % от Ваш возраст 

Варианты ответов 

Ваш возраст 

до 20 лет  21-30 лет  31-40 лет  41-50 лет  51-60 лет  61 и старше  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

Да  9 100,0 10 90,9 23 71,9 30 56,6 17 34,0 11 42,3 100 55,2 

Нет  0 0,0 0 0,0 4 12,5 6 11,3 8 16,0 5 19,2 23 12,7 

Нет данных  0 0,0 1 9,1 5 15,6 17 32,1 25 50,0 10 38,5 58 32,0 

ИТОГО:  9 100,0 11 100,0 32 100,0 53 100,0 50 100,0 26 100,0 181 100,0 

 

 
Таблица №16 

Национальность * Если да, то какой и почему? 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Варианты ответов 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

Хантыйский  2 66,7 92 54,1 0 0,0 0 0,0 94 51,9 

Мансийский  1 33,3 1 0,6 0 0,0 1 33,3 3 1,7 

Ненецкий  0 0,0 1 0,6 2 40,0 0 0,0 3 1,7 

другой  0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 33,3 1 0,6 

пустые ячейки 0 0,0 77 45,3 3 60,0 1 33,3 81 44,8 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,6 5 100,0 3 100,0 181 100,6 

* В ИТОГО указана не сумма, а число документов. 
** Поскольку каждый опрошенный мог дать несколько ответов одновременно, сумма % в ИТОГО может быть больше 100%. 
 

 
Таблица №17 

Национальность * Если нет, то почему? 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Если нет, то почему?  

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

пустые ячейки  3 100,0 138 81,2 5 100,0 2 66,7 148 81,8 

Нет данных  0 0,0 18 10,6 0 0,0 0 0,0 18 9,9 

Нет желания  0 0,0 2 1,2 0 0,0 0 0,0 2 1,1 

Нет общения, среды  0 0,0 1 0,6 0 0,0 1 33,3 2 1,1 

Уже поздно учить; возраст не позволяет  0 0,0 1 0,6 0 0,0 0 0,0 1 0,6 

В нем нет необходимости, нецелесообразно  0 0,0 1 0,6 0 0,0 0 0,0 1 0,6 

нет времени  0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

мне достаточно, я знаю  0 0,0 9 5,3 0 0,0 0 0,0 9 5,0 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 
Таблица №18 
Национальность * Как бы вы оценили общественную значимость Вашего родного языка на 

сегодняшний день? (Выберите один вариант ответа) 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Варианты ответов 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

Как высокую  0 0,0 23 13,5 0 0,0 1 33,3 24 13,3 

Как достаточно высокую  0 0,0 37 21,8 2 40,0 0 0,0 39 21,5 



Как недостаточно высокую  1 33,3 54 31,8 1 20,0 1 33,3 57 31,5 

Как низкую  2 66,7 43 25,3 2 40,0 1 33,3 48 26,5 

Нет данных  0 0,0 13 7,6 0 0,0 0 0,0 13 7,2 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 
Таблица №19 

Национальность * Как бы вы оценили жизнестойкость Вашего родного языка в 
современных условиях? (Выберите один вариант ответа) 

в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Варианты ответов 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

Находится в безопасности  0 0,0 21 12,4 0 0,0 0 0,0 21 11,6 

Положение вызывает опасения  0 0,0 42 24,7 1 20,0 2 66,7 45 24,9 

Находится под угрозой исчезновения  3 100,0 48 28,2 3 60,0 0 0,0 54 29,8 

Находится в серьезной опасности  0 0,0 15 8,8 1 20,0 0 0,0 16 8,8 

Находится в критическом состоянии  0 0,0 14 8,2 0 0,0 1 33,3 15 8,3 

Затрудняюсь ответить  0 0,0 22 12,9 0 0,0 0 0,0 22 12,2 

Нет данных  0 0,0 8 4,7 0 0,0 0 0,0 8 4,4 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 
Таблица №20 

Национальность * Вы желаете, чтобы Ваши дети или внуки владели родным языком? 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Варианты ответов 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

Желательно, чтобы умели читать и писать  1 33,3 37 21,8 0 0,0 2 66,7 40 22,1 

Желательно, чтобы умели говорить и 
понимать  

0 0,0 92 54,1 4 80,0 0 0,0 96 53,0 

Не вижу необходимости  1 33,3 5 2,9 1 20,0 0 0,0 7 3,9 

Затрудняюсь ответить  1 33,3 22 12,9 0 0,0 1 33,3 24 13,3 

Нет данных  0 0,0 14 8,2 0 0,0 0 0,0 14 7,7 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 
Таблица №21 
Национальность * В настоящее время в большинстве школ родные языки (кроме русского) 

изучаются преимущественно как предмет и на него, как правило, отводится два часа в 
неделю. На Ваш взгляд, достаточно ли этого для сохранения родного языка?  

(Выберите один вариант ответа) 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Варианты ответов 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

Да, достаточно и ничего не следует менять  2 66,7 15 8,8 0 0,0 0 0,0 17 9,4 

Недостаточно, необходимо увеличить 
количество часов на изучение родного языка  

0 0,0 66 38,8 3 60,0 1 33,3 70 38,7 

Затрудняюсь ответить  1 33,3 74 43,5 2 40,0 1 33,3 78 43,1 

Другое - преподавать родные языки в школе  0 0,0 13 7,6 0 0,0 1 33,3 14 7,7 

Нет ответа 0 0,0 2 1,2 0 0,0 0 0,0 2 1,1 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 



 
Таблица №22 

Национальность * Читаете ли вы газеты и журналы на родном языке? 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Варианты ответов 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

Читаю регулярно  0 0,0 45 26,5 1 20,0 1 33,3 47 26,0 

Читаю иногда  2 66,7 79 46,5 1 20,0 1 33,3 83 45,9 

Не читаю  1 33,3 35 20,6 2 40,0 0 0,0 38 21,0 

Нет такой возможности  0 0,0 6 3,5 1 20,0 1 33,3 8 4,4 

Нет данных  0 0,0 5 2,9 0 0,0 0 0,0 5 2,8 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 
Таблица №23 

Национальность * Смотрите (слушаете) ли Вы теле-(радио) на родном языке? 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Варианты ответов 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

Смотрю и слушаю регулярно  0 0,0 49 28,8 1 20,0 0 0,0 50 27,6 

Смотрю и слушаю иногда  2 66,7 54 31,8 1 20,0 1 33,3 58 32,0 

Не смотрю и не слушаю  1 33,3 27 15,9 0 0,0 0 0,0 28 15,5 

Нет такой возможности  0 0,0 33 19,4 3 60,0 2 66,7 38 21,0 

Нет данных  0 0,0 7 4,1 0 0,0 0 0,0 7 3,9 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 
Таблица №24 

Национальность * Исполняете ли Вы песни, сказки, стихи и прочее на родном языке? 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Варианты ответов 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

Да  0 0,0 51 30,0 0 0,0 1 33,3 52 28,7 

Нет  3 100,0 94 55,3 2 40,0 1 33,3 100 55,2 

Только на русском языке  0 0,0 18 10,6 3 60,0 1 33,3 22 12,2 

Нет данных  0 0,0 7 4,1 0 0,0 0 0,0 7 3,9 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 
Таблица №25 

Национальность * Как Вы считаете, нужно ли сохранить родной язык? 
в абсолютных цифрах, % от Национальность 

Варианты ответов 

Национальность 

Манси  Ханты  Ненцы  Другие  ИТОГО:  

F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

Да  3 100,0 152 89,4 5 100,0 3 100,0 163 90,1 

Нет  0 0,0 4 2,4 0 0,0 0 0,0 4 2,2 

Нет данных  0 0,0 14 8,2 0 0,0 0 0,0 14 7,7 

ИТОГО:  3 100,0 170 100,0 5 100,0 3 100,0 181 100,0 

 

 

 

 



Таблица №26 
Если да, то, что нужно сделать? 

Валидные  Значения  Частота 
% от 

ответов 
% от 

опрошенных 
% от 

ответивших 

1  Нет данных  95 53,1 52,5 55,2 

2  Учить язык в школе и детском саду  31 17,3 17,1 18,0 

3  В семье говорить с детьми на родном языке  23 12,8 12,7 13,4 

4  Говорить на нем  21 11,7 11,6 12,2 

5  Сохранить культуру, быт и многое другое  4 2,2 2,2 2,3 

6  Создавать среду, привлекать знатоков языка  3 1,7 1,7 1,7 

7  Проводить мероприятия, праздники, семинары  1 0,6 0,6 0,6 

8  
Не менять в печатных изданиях буквы, 
орфографию и выдумывать новые слова  

1 0,6 0,6 0,6 

 
Сумма:  179 100,0 98,9 104,1 

 
Итого ответивших:  172 

 
95,0 100,0 

Пропуски  пустые ячейки  9 
 

5,0 
 

ИТОГО:  
 

181 
 

100,0 
 

 

 
Таблица №27 

Каких писателей или поэтов из числа КМНС Вы читаете или читали? 
Валидные  Значения  Частота % от ответов % от опрошенных % от ответивших 

1  Затрудняюсь ответить, нет ответа  89 27,6 49,2 49,2 

2  Е.Айпин  66 20,4 36,5 36,5 

3  М.Волдина (Вагатова)  46 14,2 25,4 25,4 

4  другие  37 11,5 20,4 20,4 

5  Ю.Шесталов  18 5,6 9,9 9,9 

6  Р.Ругин  14 4,3 7,7 7,7 

7  М.Шульгин  13 4,0 7,2 7,2 

8  А.Тарханов  12 3,7 6,6 6,6 

9  Ю. Вэлла  12 3,7 6,6 6,6 

10  В.Волдин  8 2,5 4,4 4,4 

11  А.Конькова  5 1,5 2,8 2,8 

12  Г.Лазарев  3 0,9 1,7 1,7 

 
Сумма:  323 100,0 178,5 178,5 

 
Итого ответивших:  181 

 
100,0 100,0 

ИТОГО:  
 

181 
 

100,0 
 

 

 

 


